



RAPORT ȘTIINȚIFIC

privind implementarea proiectului

Utopia versus realism în politica externă românească.

De la Primul Război Mondial la 1975

în perioada 2011-2016

OBIECTIVELE CERCETĂRII

Proiectul de cercetare surprinde polisemantica termenilor de idealism și realism raportat la accepțiunea acestora din teoria și analiza relațiilor internaționale și încearcă, urmare a unei reflecții profunde asupra înțelesului acestora, capabilă să surprindă evoluțiile din politica externă românească în intervalul de timp cuprins între sfârșitul Primului Război Mondial și Conferința de la Helsinki din anul 1975.

Cercetarea noastră și-a propus să realizeze un studiu al politicii externe românești, întrebarea de cercetare fiind în ce măsură putem identifica, în perioada avută în vedere, perioade în care dominantă a fost componenta realistă, cea idealistă sau un melanj al celor două abordări. Printre cele mai însemnate obiective ale acestei cercetări amintim:

- A. Analiza politicii externe românești de la Primul Război Mondial la 1975 prin prisma dihotomiei realism versus idealism, concepte fundamentale ale teoriei relațiilor internaționale, precum și a analizei de discurs;
- B. Studiul principalilor actori decizionali ai politicii externe românești și a concepției acestora cu privire la primatele strategiei de politică externă românească;
- C. Analiza unor momente și etape fundamentale ale politicii externe și de securitate a României din perspectiva analizei de discurs și a tensiunii permanente dintre abordările specifice realismului și cele specifice idealismului;
- D. Identificarea momentelor de simbioză între abordările realiste și idealiste în elaborarea strategiilor de politică externă și de securitate a României sau în adoptarea unor decizii importante de politică externă;
- E. Realizarea unor ample cercetări de arhivă și oferirea de noi interpretări asupra unor momente fundamentale ale politicii externe a României;
- F. Alcătuirea unei baze de date bibliografice cât mai comprehensive pentru tema dată;
- G. Diseminarea rezultatelor cercetării în cadrul unor conferințe internaționale, cărți, capitole de carte, articole ISI și ERIH;
- H. Perfecționarea resursei umane atrase în cercetare, în special a celei tinere

GENEALOGIA ȘI METODOLOGIA CERCETĂRII

Pentru a îndeplini aceste obiective, au fost stabilite succesiunea logică a activității de cercetare și metodologia acesteia, după cum urmează:

A) atribuirea sarcinilor și stabilirea subtemelor de cercetare ce revin fiecărui membru / echipe de cercetare, definirea metodologiei și a conceptelor de cercetare, precum și realizarea demersurilor pentru achiziția infrastructurii de cercetare necesare îndeplinirii în condiții optime a obiectivelor proiectului;

B) analiza și dezbateră în cadrul unor reuniuni de proiect a literaturii științifice internaționale cu privire la deja îndelungata polemică cu privire la „idealism” (sau liberalism internațional) și „realism” în relațiile internaționale, precum și a aceleia centrată pe analiza de discurs și aplicarea acestei metode în cercetări de istorie a relațiilor internaționale și la studii de caz

C) realizarea unei baze de date pe platforma Endnote creată cu ajutorul acestui proiect;

D) realizarea de cercetări de arhivă și bibliotecă;

E) Participarea la conferințe internaționale în vederea diseminării rezultatelor obținute în cadrul proiectului;

F) Valorificarea rezultatelor cercetării prin depunerea spre evaluare a unor articole și capitole de cărți;

*

A) Atribuirea sarcinilor și stabilirea subtemelor de cercetare

Stabilirea subtemelor de cercetare a vizat definirea clară a sarcinilor de cercetare și etapizarea acestora în așa fel încât această organizare să permită realizarea, la parametrii optimi, a obiectivelor acestui proiect.

Au fost astfel stabilite următoarele teme de cercetare:

TABEL 1
Temele de cercetare

Nr. crt.	Titlul temei in limba engleză	Titlul temei in limba română	Responsabil	Alți membri ai echipei
1.	Accomplisher idealism versus realism in Romanian foreign policy (1930-1944): actors, institutions, issues, patterns of change	Idealism înfăptuitor versus realism în politica externă a României (1930-1944): actori, instituții, problematici, procese	Prof.dr. Silviu-Marian Miloiu, Director de proiect	Costel Coroban
2.	Ideology as Instrument in Foreign Policy. The Case of Romania 1948-1968	Ideologia ca instrument al politicii externe. Cazul României 1948-1968	Lect.dr. Cezar-Ionuț Stanciu	Dr. Alexandru Grigoriu

3.	Postwar Romanian foreign policy approaches: between realism and idealism	Abordări postbelice ale politicii externe a României: între realism și idealism	Dr. Elena Dragomir	
4.	The analyses of the Romanian envoys accredited to Scandinavian countries regarding the Nordic collective and regional security discourses during the interwar period	Analizele miniștrilor plenipotențari români acreditați în țările scandinave cu privire la discursurile de securitate colectivă și regională în perioada interbelică	Dr. Ana-Maria Despa	Conf.dr. Silviu-Marian Miloiu
5.	The Romanian foreign policy discourse of human rights and minority rights (1945-1975)	Discursul de politică externă românească cu privire la drepturile omului și la drepturile minorităților (1945-1975)	Dr. Magdalena Ionescu	
6.	Romania and the League of Nations: Romanian discourses on the collective security	România și Liga Națiunilor: discursuri românești de securitate colectivă	Dr. Daniela-Elena Nica	
7.	Idealists in a realist world? The analyses of the Romanian envoys accredited to Fascist Italy regarding the Italian foreign policy discourses (1922-1940)	Idealiști într-o lume realistă? Analizele miniștrilor plenipotențari români acreditați în Italia fascistă cu privire la discursurile italiene de politică externă (1922-1940)	Dr. Florina Sorescu	

În cadrul reuniunilor de proiect au fost discutate metodologia generală de cercetare, în consens cu cea din cadrul proiectului aprobat de UEFISCDI, precum și metodologia și conceptele specifice fiecărei teme în parte, obiectivul fiind acela de armonizare a demersurilor de cercetare și de eficientizare a activităților.

B) Analiza și dezbateră în cadrul unor reuniuni de proiect a literaturii științifice internaționale

În acest sens, au fost identificate, în final, un număr de 1850 de lucrări și articole abordând polemica cu privire la „idealism” (sau liberalism internațional) și „realism” în relațiile internaționale, materiale care au fost supuse analizei și dezbaterii de către membrii grantului de cercetare, unele dintre acestea, generale, fiind studiate de toți membri, în vreme ce altele, speciale, au fost studiate de membri și echipe în funcție de specificul fiecărei teme de cercetare. Aceasta a permis cunoașterea aprofundată a problemelor și conceptelor cu care operează disciplina relațiilor internaționale și realizarea de conexiuni cu perspectivele ce vin dinspre istorie, istoria relațiilor internaționale, studii politice etc, grantul nostru fiind prin excelență unul interdisciplinar;

Au fost identificate, printre acestea, numeroase lucrări cu privire la analiza de discurs și aplicarea acestei metode în cercetări de istorie a relațiilor internaționale, lucrări care au fost studiate, șapte dintre acestea fiind citite de către toți cei din echipa grantului, iar restul fiind lecturate în funcție de focusul de cercetare al fiecărui membru / fiecărei echipe de cercetare. Au fost identificate o serie de teorii și concepte foarte utile din perspectiva acestei cercetări, precum și zone de cercetare neexplorate unde membrii echipei vor trebui să aibă în vedere construirea unor argumente teoretice ca un corolar al studiilor aplicate pe care le desfășoară.

Au fost identificate, totodată, un număr de 72 de lucrări care abordează tensiunea dintre realism și internaționalismul liberal în relațiile internaționale, lucrări care au fost studiate în funcție de focusul de cercetare al fiecărui membru / fiecărei echipe de cercetare. Am descoperit existența în literatura științifică a unor studii de caz dedicate – din perspectiva realistă sau utopistă – politicii externe a unor mari puteri sau a unor puteri regionale importante (S.U.A., Franța, Canada, U.R.S.S.), dar mult mai puține focalizate pe cazurile unor state comparabile cu România ca putere și influență în planul relațiilor internaționale, ceea ce face această cercetare cu atât mai importantă și relevantă în ceea ce privește îmbogățirea cunoașterii noastre în acest domeniu.

C) Realizarea unei baze de date pe platforma Endnote

Identificarea și studierea acestor materiale bibliografice a făcut posibilă, în final, realizarea unei baze de date pe platforma Endnote, bază de date creată cu ajutorul acestui proiect. Baza de date cuprinde lucrările identificate prin cercetările desfășurate, aceasta conținând în prezent referințe la un număr de 1850 de lucrări și articole, o parte a acestora (325) aflându-se deja în posesia membrilor echipei în format electronic sau imprimat. Baza de date, una dintre cele mai importante pe această temă, va putea fi accesată în biblioteca Centrului pentru Cercetarea Istoriei Relațiilor Internaționale și Studii Culturale „Grigore Gafencu”.

D) Realizarea de cercetări de arhivă și bibliotecă

S-au întreprins cercetări de arhivă și bibliotecă, cu deosebire în arhivele din România (Arhivele Diplomatice ale Ministerului Afacerilor Externe și Arhivele Naționale Istorice Centrale, dar și în arhivele și bibliotecile britanice și germane, după cum se poate observa din tabelul 2 atașat. Aceste cercetări au scos la iveală o serie de volume de documente și documente inedite, au permis reinterpretarea unor documente de arhivă, corelarea acestora cu documente deja intrate în circuitul științific.

TABEL 2
Arhivele și fondurile studiate

Nr. crt.	Numele arhivei	Numele fondurilor de arhivă	Numele cercetătorului	Calitate
1.	Arhivele Ministerului Afacerilor Externe	Fondul Arhiva politico-diplomatică (1920-1944), România General Fond 71/1939 (E9) – Al doilea Război Mondial (1939-1947)	Silviu-Marian Miloiu	Director

		Problema 77 – Personalul Ministerului Afacerilor Externe (1876-1948) Fondul Arhiva politico-diplomatică (1920-1944) - Finlanda, Lituania, Letonia, Norvegia, Suedia, SUA		
		Fondul Arhiva politico-diplomatică (1920-1944) – Norvegia, Suedia	Ana-Maria Despa	Cercetător drd.
		Problema 77 – Personalul Ministerului Afacerilor Externe (1876-1948) Fondul Geneva - Societatea Națiunilor	Daniela Nica	Cercetător dr.
		Fond 949 Fond Transilvania, 1941	Coroban Costel	Asistent de cercetare
		Fondul Arhiva politico-diplomatică (1920-1944) – România General, Italia	Sorescu Florina	Cercetător dr.
		Problema 00/1972 Problema 202/1972, Ungaria Problema 220/1972, Ungaria Problema 241/1972, ONU-CES Problema 20/A/1973, R.P. Ungară Problema 220/1973, R.P. Ungară - R.S.R. Problema 241/1973, ONU-CES Problema 200/1974, Ungaria	Ionescu Magdalena	Cercetător dr.
2.	Arhivele Naționale ale României, Arhivele Naționale Istorice Centrale	Fond CC al PCR Colecția Gheorghe Gheorghiu-Dej Fond CAER Președinția Consiliului de Miniștri Ministerul Industriilor și Comerțului Exterior	Dragomir Elena	Cercetător drd.
		Fond CC al PCR, Secția Cancelarie (1965-1976) Secția Relații Externe Agitație și Propagandă	Cezar-Ionuț Stanciu Grigoriu Marius-Alexandru	Investigator principal Cercetător dr.
		Fond Grigore Gafencu Fond Casa Regală - Miscelane	Florina Sorescu	Cercetător dr.
		Fond CC al PCR, Cancelarie, Relații Externe, Vizite interne, Propagandă și Agitație, Administrativ-Politică, Consiliul Oamenilor Muncii de Naționalitate Maghiară din R.S.R. (1958-1965), Cancelarie, H.C.M.,		

		Colegiul Central de Partid -Documente interne, Miron Constantinescu Președinția Consiliului de Miniștri		
		Fond Cabinet Militar Ion Antonescu Fond Președinția Consiliului de Miniștri 1940-1941 Fond Ion Mihalache	Costel Coroban	Asistent de cercetare
3.	The National Archives of Great Britain	Fond Foreign and Commonwealth Office, în special fondul 371 Fond War Office Fond Air Office Fond Board of Trade Fond Premier Papers Fond GFM	Silviu-Marian Miloiu	Director
		Fond Foreign and Commonwealth Office Fond Board of Trade Fond Premier Papers	Cezar-Ionuț Stanciu	Investigator principal

Au fost, totodată, studiate lucrări și documente aflate în colecțiile următoarelor biblioteci din țară: Biblioteca Academiei Române; Biblioteca Națională a României; Biblioteca Centrală Universitară "Lucian Blaga" din Cluj Napoca; Biblioteca Institutului Italo-Român din Cluj Napoca; Biblioteca Centrală a Universității „Ovidius” Constanța; Biblioteca Facultății de Istorie și Științe Politice din cadrul Universității „Ovidius” Constanța; Biblioteca Universității „Valahia” Târgoviște; Biblioteca Județeană „I.H. Rădulescu” Dâmbovița; Biblioteca Județeană „I.N. Roman” Constanța.

Următoarele baze de date internaționale ne-au oferit acces la unele dintre ultimele contribuții teoretice sau studii de caz în legătură cu tema cercetată: ProQuest Central, SAGE, Taylor & Francis Online, CEEOL, EBSCO, JSTOR, SpringerLink etc.

În concluzie, cercetările efectuate ne-au oferit posibilitatea unei documentări temeinice asupra temei generale a proiectului și a subtemelor definite în cadrul acestuia, analizele continuând și în perioada următoare.

E) Participarea la conferințe internaționale în vederea diseminării rezultatelor obținute în cadrul proiectului

Echipa proiectului a valorificat o parte a rezultatelor obținute în cadrul unor conferințe științifice internaționale (40 de comunicări au fost prezentate la conferințe internaționale de profil), unele dintre comunicările susținute oral fiind publicate ca articole sau capitole de carte conform cerințelor din contractul de cercetare, altele urmând a fi puse în pagină în perioada următoare. Realizările echipei de grant în acest sens sunt absolut remarcabile, rezultatele cercetărilor sale fiind cunoscute și apreciate în întreaga Europă, de la Cork (Irlanda), la Oceanul Atlantic, la porțile Asiei, la Istanbul, și de la Oulu sau Jyväskylä și Helsinki, în Finlanda, la Roma și Salonic, în sudul Europei. Au fost avute în vedere conferințele cele mai semnificative pentru diseminarea rezultatelor grantului,

deși la unele dintre manifestările științifice mai costisitoare financiar nu am putut să ne deplasăm din cauza constrângerilor financiare puternic resimțite în cadrul acestui proiect.

TABEL 3
Conferințe la care au participat membrii grantului de cercetare

2016

No.	Conference name	Organizer(s)	Conference dates	Paper title	Author
1	Individuals and Institutions in Europe and Eurasia, Maynooth, Irlanda	Irish Association for Russian, Central and East European Studies	6-8.05.2016	The Zionism and the Hebrew State in „Unirea” newspaper: imposing ideological truth through ”wooden language”	Magdalena Ionescu
2	From the Great War to Small Wars. 1918-1922 in Eastern Europe	The Finnish Commission of Military History	14.06.2016	Re-defining Romanian Foreign and Security Policy 1918-1922	Silviu-Marian Miloiu
3	Politică. Diploma?ie. Cultură 3.0	Biblioteca Județeană „Alexandru ?i Aristia Aman”, Universitatea din Craiova ?i Academia Oamenilor de ?tiin?ă din România	1-4.06.2016	Reassessing the implications of Neue Ostpolitik in the Communist bloc	Cezar-Ionut Stanciu

2015

No.	Conference name	Organizer(s)	Conference dates	Paper title	Author
1	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Valahia University of Targoviste	21-22.05.2015	From wary realism to daring utopism. Romania’s foreign policy viewed by the Finnish Embassy in Bucharest, 1939-1975	Kari Alenius - guest keynote speaker
2	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Valahia University of Targoviste	21-22.05.2015	Romania and the emergence of Ostpolitik	Cezar-Ionut Stanciu

3	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Valahia University of Targoviste	21-22.05.2015	Realism versus international liberalism in Romanian foreign policy: the outlook of Romanian envoys of the 1930s	Silviu-Marian Miloiu
4	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Valahia University of Targoviste	21-22.05.2015	The analyses of the Romanian envoys accredited to Fascist Italy: The case of Lugosianu	Florina Sorescu
5	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Valahia University of Targoviste	21-22.05.2015	The Propagandistic Discourse on International Image of the Leader. Gheorghe Gheorghiu-Dej's Attendance at the 15th Session of the UN General Assembly (September 1960)	Alexandra Toader, guest speaker
6	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Valahia University of Targoviste	21-22.05.2015	The RWP's 1964 'Declaration of Independence' and the Valev Plan	Elena Dragomir
7	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Valahia University of Targoviste	21-22.05.2015	Marshal Ion Antonescu, A Realist Dictator?	Costel Coroban
8	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Valahia University of Targoviste	21-22.05.2015	United States perceptions about foreign policy options of Romania in the summer of 1940	Emanuel Plopeanu - guest speaker
9	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Valahia University of Targoviste	21-22.05.2015	Diplomacy and War. A Few Remarks on the Diplomatic Missions of Romania during WWII	Adrian Vitalaru - guest speaker

10.	Sixth annual international conference on Baltic and Nordic Studies in Romania. Historical memory, the politics of memory and cultural identity: Romania, Scandinavia and the Baltic Sea Region in comparison	The Romanian Association for Baltic and Nordic Studies & Ovidius University of Constanta & University of Oslo	22-23.05.2015	Changing faces of Janus: Norway in Romanian diplomatic reports from the 1920s to the 1960s	Silviu-Marian Miloiu
11.	The Barents and the Baltic Sea region: contacts, influences and social change	University of Oulu	10-11.12.2015	From Neutral to Belligerent: Romania and Finland and the Outbreak of the Barbarossa Campaign	Silviu-Marian Miloiu

2014

No.	Conference name	Organizer(s)	Conference dates	Paper title	Author
1.	The Centenary of the Great War International Conference	University of Bucharest, The Romanian Scientific Society for Inderdisciplinary Research, Romanian Academy of Sciences, Stefan cel Mare University of Suceava, Dimitrie Cantemir Christian University, Museum of Vrancea, Dobrogea History and Civilisation Association	13-15.06.2014	Romanian-Finnish Interferences during The First World War	Silviu-Marian Miloiu
2.	Fifth international conference on Baltic and Nordic Studies in Romania: A piece of culture, a culture of peace, re-imagining European communities in the	Valahia University of Targoviste, University of Agder, University of Oslo, Embassy of Lithuania in Romania, The Romanian Association for Baltic and Nordic Studies, Peace Action Training and	17-19.08.2014	The Nordic Way: Romanian Endeavours to Peace During the WWII	Silviu-Marian Miloiu

	North Sea, Baltic Sea and Black Sea regions	Research Institute of Romania			
3.	Fifth international conference on Baltic and Nordic Studies in Romania: A piece of culture, a culture of peace, re-imagining European communities in the North Sea, Baltic Sea and Black Sea regions	Valahia University of Targoviste, University of Agder, University of Oslo, Embassy of Lithuania in Romania, The Romanian Association for Baltic and Nordic Studies, Peace Action Training and Research Institute of Romania	17-19.08.2014	Towards a New World Order. The Creation of the CMEA – Romania's Involvement	Elena Dragomir
4.	An Enduring Diplomatic Relationship between Romania and the Kingdom of Norway	Embassy of Romania to the Kingdom of Norway, The National Library of Norway, Asocia?ia Româna pentru Studii Nordice oi Baltice	21.11.2014	Looking to the past: Romanian-Norwegian relations. A Romanian perspective	Ana-Maria Despa

2013

No.	Conference name	Organizer(s)	Conference dates	Paper title	Author
1	Politica. Diploma?ie. Cultura 0.1	University of Craiova	10-13.04.2013	The Eastern Policy of Romania at crossroads: 1932-1934. Attitudes and dilemmas	Silviu-Marian Miloiu
2	Politica. Diploma?ie. Cultura 0.1	University of Craiova	10-13.04.2013	Socialist Unity Redefined: Ceauoescu and Tito versus Brezhnev	Cezar-Ionut Stanciu
3	Fourth international conference on Baltic and Nordic Studies in Romania: Empire-building and Region-building	The Romanian Association for Baltic and Nordic Studies & Ovidius University of Constanta	24-26.05.2013	Romania, the Border States and the Soviet proposals of Non-Aggression Pacts at the start of 1930s	Silviu-Marian Miloiu

	in the Baltic, North and Black sea areas				
4	Fourth international conference on Baltic and Nordic Studies in Romania: Empire-building and Region-building in the Baltic, North and Black sea areas	The Romanian Association for Baltic and Nordic Studies & Ovidius University of Constanta	24-26.05.2013	World Communism and Party Autonomy. Romanian and Scandinavian Communists in Search for Reform	Cezar-Ionut Stanciu
5	European Union and Black Sea Regions (ISI indexed conference)	„Dimitrie Cantemir” Christian University of Bucharest	6-8.06.2013	Ideological and International Factors in the Development of a Romanian Discourse on European Security (1966-1969)	Cezar-Ionut Stanciu
6	European Union and Black Sea Regions (ISI indexed conference)	„Dimitrie Cantemir” Christian University of Bucharest	6-8.06.2013	Visits and Consequences. The Moscow Reactions towards the Romanian-American Opening from May-June 1964 and August 1969	Alexandru Grigoriu
7	Empires and Nations from the 18th to the 20th century	Sapienza University of Rome, Italy	20-22.06.2013	The relationships between the Socialist Republic of Romania and the United Nations Organization from the perspective of minority rights	Magdalena Ionescu
8	Empires and Nations from the 18th to the 20th century	Sapienza University of Rome, Italy	20-22.06.2013	The Italian ratification of the Treaty of Bessarabia on 28 October 1920 / 7 march 1927	Florina Sorescu

9	Stalinizare și destalinizare. Evoluții instituționale și impact social, editia a VIII-a	Fundația Culturală „Negru-Voda” și Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului și Memoria Exilului Românesc	4-7.07.2013	Reconstrucția diplomației românești în contextul destalinizării	Cezar-Ionut Stanciu
10.	The Second International Conference ‘Re-Inventing Eastern Europe’	Euroacademia, Prague	15-16.11.2013	Communism and Social-Democracy in Search for a Common Vision of Europe	Cezar-Ionut Stanciu
11.	The Second International Conference ‘Re-Inventing Eastern Europe’	Euroacademia, Prague	15-16.11.2013	Imagining post-World War II East-Central Europe from the perspective of Romanian diplomacy	Silviu-Marian Miloiu

2012

No.	Conference name	Organizer(s)	Conference dates	Paper title	Author
1	IARCEES Annual Conference, Russian-East European Relations: From Tsarism to Gazprom	University College Cork, Ireland	4-5.05.2012	Romanian policy towards the Soviet Union at a crossroads (1932-1936) and Foreign Minister Nicolae Titulescu’s concept of accomplished idealism	Silviu-Marian Miloiu
2	IARCEES Annual Conference, Russian-East European Relations: From Tsarism to Gazprom	University College Cork, Ireland	4-5.05.2012	The Advent of National Interest: Romanian Opposition to Soviet Plans for Communist Bloc Reform (1960-1964)	Cezar-Ionut Stanciu
3	IARCEES Annual Conference, Russian-East European Relations:	University College Cork, Ireland	4-5.05.2012	Balancing with China against the USSR. Romania’s opposition	Elena Dragomir

	From Tsarism to Gazprom			to CMEA integration, 1962-1963	
4	Third International Conference on Nordic and Baltic Studies in Romania European networks: the Balkans, Scandinavia and the Baltic world in a time of economic and ideological crisis	The Romanian Association for Baltic and Nordic Studies & Valahia University of Targoviste	25-27.05.2012	The failure of Nordic interwar right-wing movements from the perspective of Romanian diplomacy	Silviu-Marian Miloiu
5	Third International Conference on Nordic and Baltic Studies in Romania European networks: the Balkans, Scandinavia and the Baltic world in a time of economic and ideological crisis	The Romanian Association for Baltic and Nordic Studies & Valahia University of Targoviste	25-27.05.2012	The improvement of the Romanian-Finnish relations in the early 1960s as seen from Bucharest	Elena Dragomir
6	Scrambling for Power: War and Political Transformation in the BALKANS in the 1940s	University of Macedonia, Thessaloniki & Network for the Study of Civil Wars, Greece	31.05-3.06.2012	The Romanian Discourse on Hungarian Minority from Romania in the Relationships between the People's Republic of Romania and Hungarian People's Republic (1945-1956)	Magdalena Ionescu
7	Scrambling for Power: War and Political Transformation in the BALKANS in the 1940s	University of Macedonia, Thessaloniki & Network for the Study of Civil Wars, Greece	31.05-3.06.2012	Constructing Romania's Pro-Soviet State Security Strategy, 1944-1947	Elena Dragomir
8	East-West Cultural Exchanges and the Cold War	University of Jyväskylä,	14-16.06.2012	Cultural Instruments in the Policy of Autonomy	Cezar-Ionut Stanciu

		Jyväskylä, Finland			
9	The 2012 RAAS – Fulbright Conference, Remapping Urban Spaces – American Challenges	The Association for American Studies in Romania & Ovidius University of Constanta	4-6.10.2012	Washington-London-Bucharest Relations during World War 2. Idealism vs. realism	Costel Coroban
10.	From War to Eternal Peace. Good Neighbourhood Relations in the Balkans	University Hacettepe and the Presidency of the Turkish Republic	4-7.10.2012	Good Friends in Bad Times. Romania and Yugoslavia challenging the Soviet domination of the Balkans and Eastern Europe 1966-1970	Cezar-Ionut Stanciu

2011

No.	Conference name	Organizer(s)	Conference dates	Paper title	Author
1	On the Eastern Edge of the Baltic Sea III: Exercise of Power in the History of Finland and the Baltic Countries	University of Oulu, Finland	1-2.12.2012	The language conflict in inter-war Finland: Romanian views	Silviu-Marian Miloiu

Rezultatele cercetărilor întreprinse în cadrul grantului au fost aduse la cunoștința publicului interesat și a specialiștilor și în panelurile unor conferințe internaționale desfășurate în anul 2015, dar și în cadrul unei conferințe tematice pregătite de către echipa de grant, ce s-a desfășurat la Târgoviște și Constanța în intervalul 20-21 mai 2015. Conferința organizată în cadrul proiectului de cercetare a adus alături de noi și o serie de cercetători din țară și un keynote speaker the Universitatea din Oulu, Finlanda. Urmează, în anul 2017, publicarea unui volum la editura Cambridge Scholars Publishing care să valorifice rezultatele acestui proiect de cercetare.

Conferința susținută de
Prof.univ.dr. Kari Alenius,
 Universitatea din Oulu, Finlanda

**FROM WARY REALISM TO
 DARING UTOPISM**

**ROMANIA'S FOREIGN POLICY
 VIEWED BY THE
 FINNISH EMBASSY
 IN BUCHAREST. 1939-1975**

**DE LA REALISM PRECAUT
 LA UTOPISM ÎNDRĂZNEȚ**

**POLITICA EXTERNĂ A
 ROMÂNIEI VĂZUTĂ
 DE LA AMBASADA FINLANDEI
 DE LA BUCUREȘTI. 1939-1975**





uefiscdi

Universitatea Valahia din Târgoviște,
 Amfiteatrul Institutului de Cercetare
 Științifică și Tehnologică
 Multidisciplinară,
 joi, 21 mai 2015, începând cu ora 12.00

*This conference was supported by a grant of the
 Romanian National Authority for Scientific Research,
 CNCS - UEFISCDI, project number PN-II-ID-PCE-2011-3-1056*

Website
<http://centrulgalencu.ro/utopia-versus-realism.htm>

TABEL 4
Conferința tematică a grantului

Nr. crt.	Titlul conferinței	Instituția organizatoare	Data conferinței	Tema prezentată	Numele membrului echipei
1.	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Universitatea Valahia din Târgoviște & Universitatea Ovidius din Constanța	21-22.05.2015	Realism versus international liberalism in Romanian foreign policy: the outlook of Romanian envoys of the 1930s	Silviu-Marian Miloiu
2.	Utopia versus realism in	Universitatea Valahia din	21-22.05.2015	From wary realism to daring utopism.	Kari Alenius

	Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Târgoviște & Universitatea Ovidius din Constanța		Romania's foreign policy viewed by the Finnish Embassy in Bucharest, 1939-1975	
3.	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Universitatea Valahia din Târgoviște & Universitatea Ovidius din Constanța	21-22.05.2015	The analyses of the Romanian envoys accredited to Fascist Italy: The case of Lugosianu	Florina Sorescu
4.	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Universitatea Valahia din Târgoviște & Universitatea Ovidius din Constanța	21-22.05.2015	The Propagandistic Discourse on International Image of the Leader. Gheorghe Gheorghiu-Dej's Attendance at the 15th Session of the UN General Assembly (September 1960)	Alexandra Toader
5.	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Universitatea Valahia din Târgoviște & Universitatea Ovidius din Constanța	21-22.05.2015	The RWP's 1964 'Declaration of Independence' and the Valev Plan	Elena Dragomir
6.	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Universitatea Valahia din Târgoviște & Universitatea Ovidius din Constanța	21-22.05.2015	Romania and the emergence of Ostpolitik	Cezar Stanciu
7.	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Universitatea Valahia din Târgoviște & Universitatea Ovidius din Constanța	21-22.05.2015	United States perceptions about foreign policy options of Romania in the summer of 1940	Emanuel Plopeanu
8.	Utopia versus realism in Romania's foreign policy.	Universitatea Valahia din Târgoviște & Universitatea	21-22.05.2015	Diplomacy and War. A Few Remarks on the Diplomatic Missions of Romania during WWII	Adrian Vitalaru

	From World War I to 1975	Ovidius din Constanța			
9.	Utopia versus realism in Romania's foreign policy. From World War I to 1975	Universitatea Valahia din Târgoviște & Universitatea Ovidius din Constanța	21-22.05.2015	Marshal Ion Antonescu, A Realist Dictator?	Costel Coroban

F) Valorificarea rezultatelor cercetării prin depunerea spre evaluare a unor articole și capitole de cărți

Cercetarea noastră și-a propus valorificarea rezultatelor cercetării mai cu seamă prin publicarea de articole în reviste integrate în bazele de date Thomas ISI (în special în Arts and Humanities Citation Index) și ERIH INT 1 și 2. De asemenea, a fost avută în vedere publicarea de capitole de carte integrate în volume cu comitet științific și de selecție apărute la edituri cunoscute din străinătate și în cadrul proceeding-urilor unor conferințe internaționale. Acestea au abordat probleme precum aportul României la relațiile internaționale din perspectiva intereselor și a percepției intereselor acesteia de către elitele românești ale momentului, elementele de transformare și continuitate în ceea ce privește politica externă a României, poziția Bucureștilor față de diverse momente și etape ale relațiilor internaționale din perspectiva dihotomiei realism / internaționalism liberal etc.

Astfel, au fost publicate sau acceptate final spre publicare un număr de 21 articole științifice, capitole de carte și lucrări apărute în cadrul unor volume ale conferințelor internaționale, dintre care nu mai puțin de 10 sunt articole ISI.

Considerăm, prin urmare, că și la acest capitol grantul și-a realizat întru totul sarcinile asumate, așa după cum se poate vedea în tabelul ce urmează. Mai mult, alte articole vor apărea în lunile sau anul viitor, având în vedere timpul îndelungat de evaluare și publicare a articolelor și cărților internaționale.

TABEL 5

Articole și capitole de cărți publicate sau care au fost acceptate final pentru publicare

Nr. crt.	Autor	Volumul sau revista științifică în care s-au publicat materialele	Categoria	Calitate
1.	Silviu-Marian Miloiu	„The language conflict in inter-war Finland through Romanian lenses”, în Kari Alenius (ed.), <i>Itämeren itälaidalla III</i> :	Capitol în volum publicat într-o editură internațională, proceeding al unei	Director

		<i>vallanka˘ytto˘ Suomen ja Baltian historiassa = On the eastern edge of the Baltic Sea III : exercise of power in the history of Finland and the Baltic countries</i> , Studia Historica Septentrionalia 67. Pohjois-Suomen Historiallinen Yhdistys, Rovaniemi 2012, pp. 65-79	conferințe internaționale ISBN:9789529888498	
2.	Silviu-Marian Miloiu	„Diplomatic history/history of diplomacy versus history of international relations? A comparative analysis of the Romanian and Finnish historiographical traditions” , în Gh. Cliveti, Adrian Bogdan Ceobanu, Adrian Vișalariu, Ionuș Nistor (eds.), <i>Romanian and European Diplomacy. From Cabinet Diplomacy to the 21st Century Challenges</i> , Beit Casa Editrice, Trieste, 2012, pp. 23-42.	Capitol în volum publicat într-o editură internațională ISBN 978-889-532-449-4	Director
3.	Cezar-Ionut Stanciu	„Crisis Management in the Communist Bloc: Romania’s Policy towards the USSR in the aftermath of the Prague Spring”, <i>Cold War History</i> , vol. 13, no. 3, 2013, pp. 353–372 DOI 10.1080/14682745.2012.746955	Arts and Humanities Citation Index ISSN 1468-2745	Investigator principal
4.	Cezar-Ionut Stanciu	„Fragile Equilibrium. Romania and the Vietnam War in the Context of the Sino-Soviet Split, 1966”, în <i>Journal of Cold War Studies</i> , Journal of Cold War Studies, vol. 18, no. 1/Winter 2016, pp. 161-187	Arts and Humanities Citation Index ISSN 1520-3972	Investigator principal

5.	Cezar-Ionut Stanciu	„Communist Regimes and Historical Legitimacy. Polemics regarding the role of the Red Army in Romania at the end of World War II”, în <i>European Review of History: Revue europeenne d'histoire</i> , vol. 20, no. 3, 2013, pp. 445-462. DOI: http://dx.doi.org/10.1080/135074	Arts and Humanities Citation Index ISSN 1350-7486	Investigator principal
6.	Cezar-Ionut Stanciu	„A Rebirth of Diplomacy. The Foreign Policy of Communist Romania between Subordination and Autonomy (1948-1962)”, în <i>Diplomacy & Statecraft</i> , vol. 24, no. 2, 2013, pp. 253-272 DOI 10.1080/09592296.2013.789770	ERIH INT 2 ISSN 0959-2296	Investigator principal
7.	Cezar-Ionut Stanciu	„Romania and the Six Day War,” <i>Middle Eastern Studies</i> , vol. 50, nr. 5, 2014, Factor de impact 0,211, Scor relativ de influență 0,499.	Arts and Humanities Citation Index ISSN 0026-3206	Investigator principal
8.	Cezar-Ionut Stanciu	„Brezhnev, Ceaușescu and the World Communist Movement”, <i>Contemporary European History</i> , Volume 23, Issue 1, 2014	Arts and Humanities Citation Index ISSN 0960-7773	Investigator principal
9.	Cezar-Ionut Stanciu	The End of Liberalization in Communist Romania, <i>The Historical Journal</i> , vol. 56, nr. 4, 2013 DOI 10.1017/S0018246X13000228	Arts and Humanities Citation Index ISSN 0018-246X	Investigator principal
10.	Elena Dragomir	„Romania’s participation in the Agricultural Conference in Moscow, 2-3 February 1960”, în <i>Cold War History</i> , vol. 13, no. 3, pp. 331-351	Arts and Humanities Citation Index ISSN 1468-2745	Cercetător

		DOI 10.1080/14682745.2013.768068		
11.	Elena Dragomir	„The Formation of the Soviet Bloc’s Council for Mutual Economic Assistance”, în <i>Journal of Cold War Studies</i> , Vol. 14, No. 1, Winter 2012, pp. 34–47	ISI, Arts and Humanities Citation Index ISSN 1520-3972, Factor de impact 0,231	Cercetător
12.	Elena Dragomir	„The creation of the Council for Mutual Economic Assistance as seen from the Romanian Archives,” <i>Historical Research</i> , vol. 86, nr. 234, 2014	Arts and Humanities Citation Index ISSN 0950-3471	Cercetător
13.	Costel Coroban	„Playboy King? The Political Thought of Carol II of Romania between Idealism and Realism before World War II”, în <i>Revista istorică</i> , t. XXIII, 2012, nr. 3-4, pp. 355–373	ERIH INT 2 ISSN 1018-0443	Asistent de cercetare
14.	Costel Coroban	„The Wartime struggle of Grigore Gafencu: Idealism vs. Realism”, <i>SLOVANSKÝ PØEHLED / SLAVONIC REVIEW. Review for the History of Central, Eastern and Southeastern Europe</i> , vol. 99, nr. 3-4, 2013	ERIH INT 2, ISSN 0037-6922	Asistent de cercetare
15.	Florina Sorescu	„Blocul Balcanic al Neutrilor, un proiect de securitate realist sau utopic?”, <i>Revista Istorică</i> , vol. XXIV, nr. 1-2, 2013.	ERIH INT 2 ISSN 1018-0443	Cercetător
16.	Cezar Stanciu	„Luigi Longo and Nicolae Ceau°escu. New Evidences from the Romanian Archives”, <i>Nuova Rivista Storica</i> , Volume XCIX, Fascicula 1, 2015.	ERIH INT 2 ISSN 0029-6236	Investigator principal
17.	Cezar Stanciu	“Good Friends in Bad Times. Tito and Ceau°escu before and after the Prague Spring”, în <i>Soudobé</i>	ERIH INT 2, ISSN 1210-7050	Investigator principal

		<i>dijiny (Contemporary History)</i> , 3, 2014.		
18.	Cezar Stanciu	„Nicolae Ceaușescu and the origins of Eurocommunism”, în <i>Communist and Post-Communist Studies</i> , vol. 48, no. 1/March 2015, pp. 83-95	ISI ISSN 0967-067X	Investigator principal
19.	Cezar Stanciu	„Dobří přátelé ve zlých časech. Tito a Ceaușescu před pražským jarem a po něm”, în <i>Soudobé dijiny</i> , vol. XXI, no. 4/2014, pp. 560-576	ERIH INT 2, ISSN 1210-7050	Investigator principal
20.	Elena Dragomir	Cold War Perceptions. Romania's Policy Change towards the Soviet Union, 1960-1964	Cambridge Scholars Publishing 2015	Cercetător
21.	Elena Dragomir	“Romania Blocks Mongolia's Accession to the Warsaw Treaty Organization: The Roots of Romania's Involvement in the Sino-Soviet Dispute”, in Philip Muehlenbeck, Natasha Telepneva (editors), <i>Warsaw Pact International Relations: Aid and Influence in Africa, Asia, Latin America and the Middle East</i> .	IB Tauris Press, Publishing, date: Spring of 2018.	Cercetător

ALTE REZULTATE ALE PROIECTULUI

Aș dori să subliniez faptul că, până la finele proiectului, cu o singură excepție, toți membrii echipei care nu dețineau titlul științific de doctor în științe l-au obținut, în țară sau în străinătate, unii dintre ei cu distincția *Magna cum Laude*. Directorul proiectului a obținut titlul de profesor universitar și a susținut cu succes teza de abilitare la Universitatea București, în prezent fiind conducător de doctorat. Doi dintre membrii echipei au fost premiați la competițiile de premiere a rezultatelor cercetării organizate de UEFISCDI. Membri ai proiectului au ocupat, în acest interval de timp, o poziție în învățământul superior, pe care au onorat-o prin prestația lor academică și științifică.

*

Toate cele afirmate mai sus probează atingerea obiectivelor stabilite, proiectul justificând, întru totul, importanța teoretică și semnificația aplicativă a premiselor de la care am pornit cercetarea de față. Considerăm că studiile noastre au lămurit aspecte controversate cu privire la politica externă

a României (relațiile cu Marile Puteri, mai cu seamă cu Uniunea Sovietică, cu marile blocuri militare și economice, valorile și principiile care au ghidat-o, transformările cunoscute în intervalul de timp avut în vedere) sau au adus în atenție teme și informații cu totul noi, recunoscute ca atare de evaluatorii care au acceptat includerea lor în circuitul științific internațional.

04.10.2016

DIRECTOR PROIECT,
Prof.univ.dr.habil. Silviu-Marian Miloiu

